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A kongrua.
Az a javaslat, mely a lelkész! jöve­

delem kiegészítéséről szól, 3867 lelkész 
szükölködébéi), és sok esetben valóságos 
nyomorán van hivatva segíteni.

Nem úgy segít nagy részben, mint 
a hogy azt mi, a függetlenségi ás 48-as 
párt óhajtanok ; — de segit.

A segítség ára a lelkész! független­
ség terén nagy ; és a segély felosztása 
a felekezetek közt megdöbbentő; — de 
mégis segítség, melyre a nagy szegény­
ségben élő lelkészség számit, és ha 
elesnének a segi'ség reményétől, a két­
ségbeesés és felháborodás fogná el keb­
lüket.

A segély úgy van felosztva, hogy az 
ev. református egyháznak, mely 2,329.000 
lelket számlál, összesen a 600 és 800 
forintos kiegészítésekre 648.902 forint 
van szánva ; az ágostai hitv. ev. egy­
háznak, mely 1*298.000 lelket számlál, 
összesen csak 96.261 frt van szánva, 
tehát mig a lélekszám a ref. egyháznak 
több mint felét képezi, a segély alig 
többet, mint egy heted részéi.

A görög keleti román egyház 
2,151.000 lelket számlál s az egyház 
1,447.260 frt segélyt kap, tehát, bár a 
hívek száma kisebb, mint a reformátu­
soké, több mint kétszer annyi segélyt 
kap e felekezet, és bár hívei távolról

sincsenek kétszer annyian, mint nz ágos­
tai hitvallásnak, mégis több, mint tizen­
ötször annyi segélyt kapnak.

Megjegyzendő e mellett, hogy a ref. 
és az ágost. hitvallásuak mindig kitűntek 
hazafiságuk által 
egyház pedig ez

jesztésében, de azt eredményezte, 
a magyar vidékek sinylik a hiányt 

Ezt belátta a sok jóakaratot 
góságot tanúsító miniszter 
hibába beleesett 
kiegészítéssel 
magyar állam magyarelle

Is huz- 
és mégis e 

a lelkészi jövedelem­
ig. Fizetni fog ismét a 

nes tényezőket 
és népe keserves adójával fogta táplálni 
ellenségeink nagy szárnál.

Távol áll tölünk azt hirdetni, hogy 
minden görög-keleti román lelkész el­
lensége a magyar állameszmének ; van­
nak kivételek, egy bizonyos számmal és 
tisztelet nekik ; de mi az illetők zöméről 
szólunk.

Miután röviden rámutattam e kö­
rülményekre, megemlékezem arról, hogy 
az abszolút kormány, utalva az 1791 : 
XXVI. törvényczikkre, megkínálta a pro­
testáns papságot a 600 frlos kongruávnl, 
a mely összeg ma egy sokkal nagyobb 
értéknek felelne meg. A protestáns pap- 

vezéveltetve nem

a görög kel. román 
irányban ugyancsak\ 

nem tündöklőit a múltakban ; mégis a 
két hazafias egyház a mostoha gyermek, 
kivált az ágostai, és a görög keleti ro­
mán szedi le a tejfelt a javaslatból.

Az igazság is csak úgy fejletőre 
van állítva ezáltal, mint minden más 
téren széles e hazában, a mai kor­
szakban.

Tudjuk, hogy az államnak szüksége 
van az államiság szempontjából legalább 
zsebénél fogva tartani bizonyos körüket, 
de (élő, hogy úgy fogja csak tartani, 
mint a nemzetiségi tanítókat tartja, a 
kiket (izet, és a kik mégis a magyar 
állameszme ellenségeivé növelik a nem­
zetiségi vidékek lakóinak fiait sok he­
lyen ; és a kik csak akkor ejtenek ki; 
magyar szót ajkaikon, mikor betéved aj 
tanfelügyelő az iskolába.

Maga a kulluszminiszler is belátta,I 
hogy szakítani kell a sok évig folytatott | 
rendszerrel, a mely mérv nélkül szapo-
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ság, hazafiul okoktól '
I fogadta el az ajánlatot.

E megemlékezés egy újabb oko 
I szolgáltat arra, hogy a hazafias egyhá 
j zak lelkészein segítve legyen.

De midőn a szegényebb sorsú lel 
készek nyomorára gondolva nem állunl 
ellent a kongrua-javaslatnak, bár lobi 
részében javítani óhajijuk, el nem fe 
ledkezünk elvi álláspontunkról. A m 
zászlónkra a 48-as dicső korszak jelző-

Én Nagyságos Uram ! láttam, s dolgoztam
is egy két

llertzegi munkákat ; de bizonnyal mondom,
ezekből

Nem képes takaros mivet készitni : — ki­
rántja

Mérőjét, — mérkéli be kár hogy út ujjnyi
hibázik ;

Am de hisz e nem az én dolgom, senkit se
gyalázok

Sem magam ok nélkül más munkájábi nein
árlom,

Munni akar : de az Ur megtartóztatja. —
Barátom !

Még nekem, úgymond, nints az Atsal is alkum
a-z Ur hát

Járt az Olasz földön ? — Tessék bé jönni !
Ebédje

Volt-é már ma ? Ha a munkája fog tetszeni,
nem fog

Náilam az Országban Nemesebb Gazdára ta­
lálni.

El-elmosojodja magát Matyi és dicséri az Urnák
Épitésbeli Ízlését, sajnálja ha itten
Tan alkalmatosabb fákat nem lelni ezeknél.
Ob ! mond Döbrügi, nints a földön oly jeles

Erdő,
Mely az övénél jobb s gyönyörűbb fát tudna

nevelni,
Látni szeretné azt Matyi. Döbrögi pontba pa­

rancsol
Egy hintóba fogatni. Szakats tálaljon atomba ! 
Míg bél mennének, Matyi mondja, hogy arra

Még faragatlán fák vágynak halmozva rakásra 
Meg leset már, igy szól Matyi meg lesz Döb­

rügi verve.
Elfordul onnan, részén egy félkézi szekertzét 
Zsebbeli Ölmérőt, s plajbaszt egy irha kö­

tővel ;
Es egy vándorló Olasz-Áls formába jelen meg. 
El jutván a nagy Kastélyhoz, mint ahoz értő 
A falnak szélét hosszát mérkéli szemével ; 
Onnan vizsgáló képpel megyén a fa-rakáshoz; 
Olykor fel-fel néz, a fakat meg-mosolyogja, 
S tsúválgaija fejéi. Meg látja az Ur is az

embert,
Arra felé sétál ; mit akar ? megkérdezi.

Sem mit,
Úgymond, Méltóságos Uram ! Isak ezetin vala

utam,
Meg sem is álhatnám, hogy az ilyent meg ne

tekintsem,
Mert mesterségem ; látom, hogy akárki tsi-

nálta,
A Palotában a kőmives munka királyi,
Bár t«ak már fedelét láthatom volna, re-

Ludas Maty
Irta : Fazekas Mihály.

— A «Debreczen» eredeti tárczája —
Folytatás.

Második levonás.
A mi Matyink könnyen lehet elgondolni, hogy

Annya
Háza felé képpel sem fordult, búgva morogva 
Elment földetlen földig ; s elvitte magával 
A bosszuál ás Lelkének is ördögi mérgét.
Hogy dühe tzéljához juthasson, pénz kupo-

rásra
Adta magát ; jútskán keresett is, hol napi

számmal
Hol szolgálattal ; s néhány nyelvekbe eiéggé 
Jár as lett, meri sok nagy Városokat beba­

rangolt ;
8 annyira mennyire sok Mesterségnek ki

tanulta
A tsinnyát binnyát. Bízván hát mind az cszehez 
Mind erszénnyéhez, hogy Döbrögi meg ne

tsalódna,
Egymond már egyszer számot kellene vetni. 
*öpo azólta nagyon elváltozott neki, azomba 
Du;,régi házánál elenyészett, lure nevével. 
Bátran elmegy hál a nvilt Udvar kapujáig, 
A melynek küszöbén nem igou kedvére hasalt

volt.
Hídja, hogy a fiisiös nagy Ház helyére azólta 
rompásabb Palotát újabb Ízléssel emeltek,
A I-alakiéi van már építve, de a fedeléhez
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jet irtuk és előttünk a 48-as alkotások 
és törvények szentek mindenben és 
mindenkoron.

Ott van az 1848. XX törvényczikk, 
melynek 3-ik szakasza elrendeli, hogy 
•minden bevett vallásfelekezet egyházi 
és isitől ii szükségei közálladalmi költ­
ségek által fedeztessenek.«

K szakasz képviseli az elvi állás­
pontot, melyet fentartunk.

De nem hunyunk szemet az előtt a 
mélyen elszomoritó tény előtt, hogy most 
nagyon is más idők járnak, mint azok, 
melyekre c törvény alkalmazandó lelt 
volna.

Akkor a 48-iki nagy vívmányok a 
persona! umo alapján függetlenítették a 
magyar államot. A kormány mint olyan 
tényező tekintetett, mely semmi idegen 
érdeket szem előtt nem tartva semmi 
felhők közt járó magas politikai szem­
pontoknak nem hódolva, kizárólag ma­
gyar érdekeket volt hivatva képviselni és 
védeni.

Ily kormányok kezére rá volt bíz­
ható azon óriási hatalom, melyet az 
1848; XX. t.-cz. 3. §-ának alkalmazá­
sából eredne ; sőt szükséges volt e ha­
talom a magyar államérdek megvédésére 
egyrészt a külföldi beavatkozások, más­
részt az állambontó hajlamok ellen.

De képzeljük cl csak, mi lenne az 
ma, ha minden hilfelekezet minden lel­
készét a kormány fizetné, vagyis mint 
az idézett 3. §. rendeli, minden egyházi 
szükségek a közálladalini költségek állal 
fedeztetnének ?

Olyanokká lepnének a lelkészek, 
mint a milyen politikai szempontból a 
hivatalnoki kar, vagy a vasúti alkalma­
zottak most.

Kz lenne az 1848 ; XX. t.-c.z. al­
kalmazásának eredménye a mai vi­
lágban.

1898. áprili* 21.

II gvha találtatnak, jó volna talán ki-egyezni 
|ül tán együttal vágatni is. Egybe az Ispánt 
Szólítsak ! —- két száz fejszét rendeljen az Erdő 
barkához, készen az ebéd, jól laknak, a Hintó 
(Hl terein. Egy primal alatt kinn vagyunk
... azErdőu.
A Icjsxősek is oil vágynak már. Járja az Úrral 
A roppant tölgyest Matyi es vágatja ha szép

Sejt meg. — Mar minden munkást elrendelő
ni . , széllyel,Kodvu s/erenl : nem tud még egy száll iára
i, I, , . , , találni.
Mellyent) mennek hát, visgálúdnak, Matyi egy-
Mondja, hogy ű már lelt. Egy sürü völgybe

Ilyen lenne derék, ha hogy ölnyi kerülete volna 
JOhrogi mellé áll s által próbálja ölelni 
Akkor megkapván Matyi tulnan két keze sxá-

kgy gúzsai melyet csak azért font, összveszo-

Nem vágyókén Uram At», hanem a LudasMa-
no I 1 <yi úgymond,Ki kend megtsapatott, és elrahlotla 1,hajit 
b háromszor fogadá, bog, vissza pü'ülgeli k’on-
S tartom' ,V,aK ^ J° tül^fa husángot,
b azza! tarkótól talpig meghinny a keményen
Dobrdgt hasztalanul hánykódjit, mert fa rno-

jól„be Jümködle I izomba az 'eHő

Itengett a s.írn kopogástól s a rohanó fák 
,ud morgásaitól. - Mátyás az Urat raegagyal-

ván

Maradjon fenn tehát az elv, de vár­
junk, mig hazánk egén ismét fel fog 
kelni a magyar függetlenség éltető napja.

A korteskedés túlkapásai ellen, egy 
bizonyos fokig, bár korlálozolt arányban, 
védelmet nyújt a törvényjavaslat 17-ik 
§-a, mely elrendeli, hogy a felekezetek 
illetékes hatóságaival köteles megállapí­
tani a kormány a feliételeket, a melyek 
mellett a kiutalványozotl összeget to­
vábbi eljárás czéljából a felekezeti ha­
tóság rendelkezésére bocsátja.

De elkerülhetetlenül szükséges, hogy 
e szak ász móu'ositassék úgy, hogy ha 
megállapodás nem jött létre, vagy ha 
ezt a kormány felfogása szerint a fele­
kezet megszegi, maradjon fenn a felleb­
bezési jog a közigazgatási bírósághoz.

Egy bizonyos (okig véd a korteske- 
kedés túlkapásai ellen az is, hogy egyes 
lelkész nem veheli igénybe a segélyt az 
egyház engedélye nélkül.

Némi védelmet nyújt az is, hogy a 
segély n lelkészi állásnak (2. §.) és nem 
a lelkész személyének v n adva.

De mig ezekben s némely más 
pontban némi védelmet fedeztünk fel, 
lehetetlenek tartjuk azt, hogy a 7-ik 
§ ban említett súlyos erkölcsi vétség ne 
körvonaluztassék.

Több más módosítani valónk is van, 
melyekre e czikk keretén belől nem ter- 
jeszkedhetem ki, de a melyeket szóno­
kaink elő fognak adni.

Az egész kérdést azonban pártkér­
désnek nem tekintjük.

Meg van mindazonáltal a pártnak 
azon álláspontja, melyet a párt megbizá- 
sábóJ helyesen és jogosan Kiss Albert, 
pártunk régi oszlopos tagja fejtette ki ; 
helyesen és jogosan tette azt Tisza Kál­
mán erre irányuló megjegyzései dacára, 
mert Kiss Albert megbízást teljesített, 
mint a hogy szokásos a magyar ország-

gyűlésen, hol a megbízott szónokok 
pártjuk nevében bes élnek.

Elvi álláspontunk fentartásával *» 
1848. XX-ik t.-czikkből kifolyólag és vi 
lágosan kifejezve azt, hogy ja törvény- 
javaslatot e t.-cz -nek még részleges 
végrehajtásának sem tekinljük, kimond­
tuk azt, hogy a szegényebb sorsú lelké­
szeken segíteni kívánunk haladéktalanul 
kivált a protestáns lelkészeken, kik az’ 
abszolút korszak Thunjának kezéből e 
segítséget hazafiságbúl el nem fogadták, 
és joguk van arra, hogy nyomorult ál­
lásukon segítsen az alkolmányosság lár­
váját viselő Magyarország, oly gyarlón 
bár, mint a mily gyarló lesz minden 
alkotás, melyet e halvány lárva takar.

Kossuth Ferencz.

A képviselőház ülése.
Megtörtént lehál, a minek oly sokszor 

hirdetett bekövetkezését annyiszor elhalasztot- 
tak — benyújtottak a kiegyezés javaslatokat 
A benyújtás nem történt se görögtüz világítás 
sem holmi nagy lelkesedés közepette, mé» a 
kormánypárt sem kisérte valami 
túlságos nagy érdeklődéssel a benyújtás té­
nyét.

Először a kér. miniszter nyújtotta be a 
maga 3 javaslatát és azt kérte, hogy azok a 
közg. és pénzügyi bizottsághoz ulasittas- 
sanak.

Ezzel szemben Olay Lajos azt indítvá­
nyozta, hogy mielőtt a javaslatok bármely bi­
zottsághoz utasittatnának, előbb várja be a 
Ház azoknak kinyomtatását, hogy a képvise­
lők, kik nem ismerik a volumínózus javas­
latok tartalmát, legalább informálhassák ma­
gukat.

Uánfl'y ezt ellenezte, utalva á Ház eddigi 
gyakorlatára. Ekkor Rátkay László szólalt fel 
Olay indítványa védelmére és helyesen rámu­
tatott arra, hogy a keresk. miniszter nem 
kérte az osztályok mellőzését s így a Ház sza­
bályszerűen az osztályokhoz utalhatná a ja­
vaslatokat.

— Komédia ! — szólt közbe U a n f f v 
báró. 1

Es a Lúd árrát a Ziebjeíből ki keresvén 
lórii szemét szájjá! és a sűrűbe elillant

Mar a bejszések, nem lévén munka, pihentek. 
Mar jobbára ledöntve bevert a tzimeres erdő 
Legszebb része ; menő félen már a Nap -. az
n i , , , emberliar ha dologtalan is, de az átsorgást is el-

Még sem jő sem az Ur, sem az Ats. Végtére
. az Ispán

Nem veszi a dolgot tréfának, hoppogat: erre 
Hoppot mond itt, ott, meg aino t a rengeteg

, , , *7i erdő.
Halga nak tide tsak a baglyok huholási sza-
,,,,, ,, kasztjuk
rétbe az alkonyodást követő vadon estveU tsen- 
„ det, —
Már most mindnyájan kurjantnak ; a hangok
v „ , özönje
/engeti a Kordont ; bellyebb bsllycbb morog

. , a mig
Mejjen elnémul, Figyei-ua van utánoa, sehon-
L- til. nanLgy kukk hang se felel. Most most szeppen
G , , , weg az Ispán,
Ezéjjel rendeli a látványságot, hogy az Erdőt 
Hajtsak meg, mert már bajnak kell lenni akár 

• , hogy —
Amint egynéhány hajlók a völgyet elérik 
Hallanak egy ollyan horkantást, mint mikor

Megdőlik, es szivét ért sebje miatt az utolsót 
Elkergette, Mi az? megdobban az ijjedezésre 
Rá-kapatott Jobbágy; hátrál ; ordítja az

Ispánt,

Ott terem az, s felénk népét biztatva lemégyen 
Olalkodva az allyra velek, — mit látnak? az

Isten
Mentse az illyentől még a jó krimi Tatárt is ! 
Kához kötve IJrok, fa mohával szaja betömve, 
Ls a drága ruhák szélt vannak rajta (esetve 
Elvágják a gúzst, és szájából kifesziiik 
A mohót; a rémült Ispán instálja alássau, 
Hogy mi pogány gyilkos kínozta meg itlyen

erőssen
A Nagyságos Ural ? Felelet heliyébe alutt vér 
Ömlött Döbrögiből; sok tsuklás közbe sokara 
Úgy nyöghette ki, hogy Ludas Matyi meg-

gyilkolta. —
Egyik Jobbágy a másiknak kurta gubáját 
Megrántó : más a mellette valóra könyökkel, 
Titkon bökduse, mig Unok óbégatva küuyör-

Oh h iáim ! vigyelek szaporán, mert meghalok,
úgy mond.

Meg-fogadák ezek a jó emberek és az ölökben 
vitték a kotsihoz. mások fa mohát izédé­
it- j gettek
Es derekának lágy fekvést puhogattak, az

egyik
Ssürél telte alá, másik betakarta gubával. — 
Hogy haza tzomonogtak vele a Lovak, egy

Banya kél pint
szappanos égett bort kent széllyel rajta ; ax

Udvar
Egy kis mákszemnyit sem aludt, minden

köhenésre
Ot hat férfi (setéd, és szintugyan annyi fejér

nép
Útköze egymáshoz; nagy volt egyszóval a

bű hó 1
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D# ezt » közbeszólási erélyesen utasí­
tott» viaszt Ráiky. Miközben az elnök is 
hozzá szólt a kérdéshez, Olay indítványa fe­
lült néTJzerinti szarazáat kértek, de a név- 
szerinti szavazás egy másik indítvány alapján 
holnapra lialaaziódoit.

Ugyauily vita keletkezett Lukács pénzügy- 
miniszter által beterjesztett 15 financiális ter- 
mészetü kiegyezési javaslat körül. Olay Ismét 
propondta az előzetes kinyomatást, erős ki­
fejezésekkel támadva a kormány eljárását, 
ni el y nem engedi meg, hogy a képviselők ily 
fontos javaslatokkal behatóbban megiunerked- 
hessenek.

Bánlíy hirtelen beált képzőművészeti 
krit'kumak és fölfedezte, hogy ezzel az Olay- 
ja| az ellenzék erős színei — paczni-vá ol­
vadnak össze. BánITy ur kriiikája zajos derült­
séget keltett minden oldalon.

A llaz Rátkny és Madarász felszólalása 
után úgy határozott, —■ hogy a javasatok 
előzetes hovautalása felett holnap fog sza­
vazni.

Ezek után folytatódott a nem katholi- 
kus le készek kongruájáról szóló javaslat fe­
letti vita, a melyben ma csak két szónok vett 
részt.

Az első Mezei Mór voll, ki a zsidó fele 
kezet szempontjából védelmezte a javaslatot, 
Polcnyival szemben pedig igyekezett kimutatni 
hogy a zsidóságnak is van országos szövotke- 
zete.

Utána Molnár János védelmébe vette a 
néppártot a vita azon szónokaival szemben, 
a kik a néppáriot támadták. — Beszéde 
egy személyes felszólalásra bírta Werner 
Gyulát.

Az ülés végén Rohonczy Gedeon meg* 
interpellálta a földmivelésügyi mimsz'ert a 
terméskilátások és az azokról szóló jelentések 
miaV.

Rövid visszapillantást vet az utóbbi évek 
gazdasági helyzetére. Különösen a múlt év 
mért nagy csapást a kisbirtokosokra, a kik 
uzsorások kezei közé kerülve mindjobban adós­
ságokba merültek. A terméskilátások a hivata­
los jelentések szerint tavaly a legjobbak vol­
tak Nálunk a nagy eladósodást különösen a 
Torontálban és a Tisza mentén a gabonaárak 
nagy fluktuácziója okozta, mily c-ak egy ki­
viteli államban lehet akkora. Nagyobb ve­
szélynek tartja az idén esetleg beálló árfluk- 
tuácziúl.

A földmivelésügyi miniszter legújabb 
jelentéseiből még nagyon jó termést is várha­
lunk. Ez pedig bátorító az eladósodott kis­
gazdára nézve. Szólóra nézve azt a benyomást 
teszik a hivatalos jelentések, mintha kedve­
zőbb helyzeiben volna feltüntetve a termés- 
kilátás.

Ha a kisgazda most előre eladja buznját 
s csak egy közepes termés lesz, akkor a búza 
ára megint fel fog szökni, tehát a kisgazda 
megint csak a rövidebbet fogja bűzni. Ezért a 
köve tkező interpellácziót in ézi a f ddmivelés- 
ügyi miniszerhez :

1. A terméskilátásokról szóló jelen­
tések meyfeltloek-e tényleg a valóságnak?

2. Uarancziát vállal-e a miniszter ur 
az iránt, hogy gazdasági tudósítói (a kik 
csak tiszteletbeli állást töltenek be) szak­
értelemmel párosult lelkiismeretes jelentése­
ket tesznek-s ?

ö. Hajlandó-e a t. miniszter ur úgy 
intézkedni, hogy e jelentések a jövőben a 
gazdaküzönséguek teljesen tájékoztató és 
kimerítőbb felvilágosításokkal szo gáljanak ?

4. Végre, miután a legutóbbi jelentés 
kellő tájékoztatást nem nyújt, nem tartja-e 
szüksége.nek a 1. miniszter ur a gazda­
közönség k.llő iájékoztatása szempontjából 
mielőbb kimerilő nyilatkozatdt tenni ?

A miniszter rögtón felelt, válaszában 
hangsúlyozva, hogy ő a gazdasági jelentézek 
komoly-ágáról gondoskodik, arra súlyt fektet, 
de nem szerotné, ha e jelentések alapján a 
kisgazda spekuiáczioba bocsátkozna.

Harmadik levonás.
Hát MiVyi bojtárt most ? vátig keresek, de

az éjjnek
Jó oltalma alatt hamar állal ment a határon 
És már uj módon gondolkozik a mi Urunknak 
Más izrombeli megpüföléséről. Mikor elsőbb 
Vándorlóit egy Doctornál jó darab Ízig 
Szolgált, (hajdan ez valamelly külföldi Seregnél 
Feltser volt) mini hogy híven szolgálta, bi­

zonnyal
Tudta tehát, hogy még jó szívvel látja : ez

úgy lett;
Mug ebibe leié, s hozzá beszegődve Inasnak 
Olly feltétel alatt, hogy az esmeretes nyava­

lyáknak
lzifra nevére; haszonvehető füvekre, porokra ; 
Érvágó, köppöly, kristály, lántzéta, borulva,
S más Borbély szerszám hasznára; sebekre

való szer,
Füldók s párgolatok készítésére, ke nőlsre, 
Oktatná ötét. — Feje jó volt , mi Matyinknak 
S egy-két hét tsak alig múlt hogy vagy Római

nyelven
Vagy Görögül, sok rossz nyavalya at elő iuda

böltsen
Mondani, mellyek azon Században műbe

valának;
és az azokra való szer kotyvasztáshoz is

értett. —
Élkéré ekkor Doetor Scorbuntzius Úrtól 
Olskt parókája', spádéját, vén paripáját, 
Bör-bugyogójá', és a tábori régi kabatját,
Hadd tsapjon velek egy Farsangot Földes

Uránáh
Raállotl az Öreg, minthogy jó Zálogul Ígért, 
felveszi hát a vén hatzukákat Doetori módon

Egy „a“ betű a törvényben.
Kovács Albert budapesti ref. theológiai 

tanár tanári fizetése után községi adóval 
rótta meg a főváros. Kovács ezt ki is fizette, 
de kérte egyszersmind a kifizete't községi 
adók visszatérítését is, az 1842. évi 26. t. ez. 
104. szakasza alapján, mely kimondja, hogy 
tanárok, tanítók a községi adók alól men­
tesek.

A főváros s ugyancsak a főváros köz­
igazgatási bizottsága Kovács Albertet kérel­
mével « utasította, mert a törvény a hivatalos 
kiadása szerint azt mondja : >az államhiva-

Kezdi viselni magát ; illett rá tónli, paróka, 
Koszperd, és bugyogó ; úgy hogy Scorbuntzius

Ur is
Megfogván a hasá-t, majmát majd holtra

nevette.
ü meg butsut vesz s Döbrögnek ereszti fakóját. 
Döbrögi még szintén meg sem szabadult az

elébbi
Magpüfölés szedres daganataitól ; ihol újra 
Látogatásra me.yen hozzá Matyi hajdani

szörnyű
Igéretje szerént. Hijjábi keríti magát hé 
Puzdrás, és lántsás Hajdúkkal : nincs neki

annyi
Lelke, hogy a bosszús Matyinek kikerülje

husángját, —
A végső faluhoz jutván Matyi, ott maga mellé 
Egy vezetőt bérelt; mikor osztón Döbrögöt érte, 
Ott. a Bírótól katonás hangon Kalauzt kért, 
Mert ő menni mu-ztjn Szakkerment a Gene­

rális,
Ouártély a ki betegh (Hihető abban az időben 
Történt volt e mag, mikor a sokfele keresztes 
Ponyva Hadik szanaszétt kóborlották be

Hazánknak 
szóval, hanem 

elsőbb
Földes Urához fut Bíró Uram, és bejelenti 
Hogy Hadi Orvosló vagyon itt: mert Döbrögi

fűhöz
leak ajánlani 

tudlak,
Bárha kerékgyártó, Ló Orvo«, marba kuruzsló 
Veit is, kínjában mind meg hallgatta tanátsát.

(Vége köv.)

Fához kapkodva és a

talnokok . . , stb ... a törvényhatósági tiszt­
viselők, tanárok és tanítók ... stb . . .köz­
ségi adók alól mentesek.« E szerint tehát 
csakis állami és törvényhatósági tanárok és 
tanítók mentesek a községi adók alól.

Ezen határozat ellen Kovács Albert fel­
lebbezést adott be a magy. kir. közigazgatási 
bírósághoz, a melyben azzal támadja meg a 
közigazgatási bizottság indokolását, hogy a 
hivatalos kiadásban a törvénybe sajtóhiba 
csúszott be, mert az 1872. évi 20. t.-ez. 104. 
szakaszának eredeti kéziratában az »a« szócska 
nincs meg.

Vagyis a törvény szövege ez : »államhi- 
vatalnokok . . . stb . . . törvényhatósági tiszt­
viselők, tanárok és tanítók . . . slb. . . . köz­
ségi adók alól mentesek.

Kovács okoskodása szerint az a szócska, 
lényegesen megvaltoztaija a törvény magy a 
‘"ázatát, mert ha az a szócska benne vea a 
törvényben, akkor ez a kitétel : a törvény- 
hatósági tisztviselők, tanárok és tanítók stb 
községi adók alól mentesek egy mondat s így 
c-akugyan úgy értelmezhető a törvény, hogy 
csak állami vagy törvényhatósági tanárok és 
tanítók mentesek a községi adók alól.

De ha az a szócska nincs benn a tör­
vényben, akkor ez a kitétel : »törvényhatósági 
tisztviselők, tanárok és tanítók stb. a községi 
adók alól mentesek, két mondat s igy a 
törvény akkép értelmezendő, hogy : 
törvényhatósági tisztviselők mentesek, továbbá 
tanárok és tanítók mentesek a községi adók 
alób Ezen értelmezés szerint a törvény az 
összes tanárokra és tanítókra, nemcsak az ál­
lami és törvényhatósági tanárokra s tanítókra 
vonatkozik.

A közigazgatási bíróság az orsz levél­
tárból bekérte az 1872 évi 29 t.czikk 104 
szakaszának eredeti kéziratát és konstatálta, 
hogy a kérdéses »a« szócska a király által 
aláirt eredeti kéziratban csakugyan nincsen 
meg.

Így ma ez érdekes tárgyban, melyet Kraj- 
esik Ferencz birő referált, a knzigazgolási bí­
róság hosszú tanácskozás után a következő 
Ítéletet hozta :

A közigazgatási bíróság a határozatho­
zatalt ez ügyben közigazgatási osztálya elé 
terjeszti.

Táviratok,
Kél gyermek tűzhalála.

Arad ápr. 20. A c s u v a köz-égben 
egy oláh föld in ive.-, háza kigyuladt és két 
gyermeke benn égett. A büntetéstől (élve 
azonnal eltemették a két gyermeket. A ható­
ság vizsgálatot indított.

Veszett kutya
B Csaba, ápr. 20. T u r b u c z S. 

veszett kutyája megmarta C s ó c z i Mihály 
fiatal tanítót a ezombján. A megmart ember 
felutazott Budapestre, a Pasteur-intézetb \

Szocziálisták és a rendőrség.
Budapest, ápr. 20. Tízezer szueziáli.sta 

gyülekezett a keleti pályaudvar körül a Csiz­
madia szociálistát fogadni a kit esküdtszék 
elé citáltak. 500 gyalog és lovasrendőr vonult 
ellenük. Csizmadiát már Kőbányán kiszállí­
tották, a rendőrség pedig a pályaudvartól a 
kerepesi-ulon is oldalulczákon hullámzó és 
marséi last éneklő szocziáliatákat megrohanta 
és azétkergeVe. 63 embert letartóztattak. Egy 
rendőr lovával együtt felbukott néhány szoczi- 
álista lap olt, e«eket a rendőrük alaposan 
helybenhagyták.



Bolgár diákok Magyarországon.
Arad, ápr. 20. A bolgár diakok délelőtt 

érkeztek ide Á tankerületek élén M i 1 1 i g 
iskolafelügyelő üdvözölte őket. * bolgárok 
megnéztek az iskolákat a az ereklyetnuseutnot 
a vértanuszoborra pedig koszorút helyeztek. 
Délben a város vendégei voltak. V ar­
ja s s y tanfelfigyelő tósztjára a bolgárok 
üdvözlő sürgönyt küldtek Vlnsict 
miniszternek az aradiak pedig a bolgár kul­
tuszminiszternek. Délután elutaztak Vingára 
az ottani bolgárokhoz. Utjokat Kesicznn fe­
jezik be,

1898. április 21

Rendkívüli közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 21.
Gróf Dégenfeld főispán elnöklete alatt 

ma délelőtt a város törvényhatósági bizottsága 
ülést tartott, melyen tárgysorozaton voltak :

1. A tanácsi előterjesztés á sertésvasár 
rendezése tárgyában.

2. I gyanaz a gyámpénztár 1897, évi 
mérlegének megállapítás? tárgyában.

ö, víz Áron Miksa-féle 1/17. sorszám 
alatti házlelek és ondódi földje megvételének 
névszerinti szavazás utján elhatározása

1. A Széchényi-utcza 180-1 sorszám 
alatti Antal (Adler)-féle liázleleknek névsze­
rinti szavazás utján megvétele.

A törvényhatósági bizottsági tagok 
közgyűlésen nem jelen'ek meg oly nagy szám­
ban, hogy a tárgysorozat 3—4 tételere jog­
erős határozatot hozhatott volna s ezen 
tárgjak április hó 30-án tarlandó rendkivü 
közgyűlés tárgysorozatára lettek kitűzve.

A sértésvásártér rendezése tárgyában a 
főmérnök jelentése lelt felolvasva. Három te 
fület lett kiszemelve, melyek közül a közvágó 
hid előtti területet tartja minden tekintetben 
megfelelőnek.

Kifejti, hogy Debreczen vásárjára a mos­
tam viszonyoknál fogva 13.000 sertés felhaj­
tásnál többet nem lehet számítani s a köz­
vágóhíd előtti tér nagyságra nézve megfelel, 
lalaja homok, közlekedési szempontból is 
ajánlatos, mivel a hizlalok ez idő szerint olt 
létesüllek és nemcsak hogy központon van, 
hanem előmozdítja azt, hogy a hizlalók tovább 
is a vágóhíd és a sertés vásártér közelsége 
folytán ide csoportosuljanak.

A másik két kijelölt helyek közül az 
egyik a baromvásár melletti, mely területre 
csak egy évvel ezelőtt lelt megújítva a szer­
ződés, mely szerint a katonaság gyakorló te- 
rcül szolgál, de ettől eltekintve n területet 
egészségi szempontból is mellőzendőnek tartja.

A várad utczai temető melletti területet 
szintén nem találja alkalmasnak s ezen lerület 
is ki van szemelve más czélra, valószínűleg a 
kerületi fogház lesz oda építve.

Költségvetésben is előnyösebb számok 
mutatkoznak a közvágóhíd melletti terü­
letnél.

Itt a sertés vásártér , , , 8,500
éjiitkezés......................... . iqjqq

összesen

pedig

----------- 19.200
'fiba kerülne, ezzel szemben
melletti terület épilkezéssul 
frtha, a várad-utezai temető melletti 
31 200 frt költséget venne igénybe.

A sertés vásártér kérdése az egyes 
bizottságoknak is k, lett adva indítvány tétel 
végett.

A gazdasági bizottság a 
melletti területet talaja elfogadhatónak.

A jog és pénzügyi bizottság és

végett, hogy megszavazandó költségvetés tételei 
miből fedeztessenek. A bizottság valamely 
alapítványból ajánlja a szükséges öasxeget 
kölesön venni, mely összeg részben kövezet- 
vám és vásárvám bevételekből, részben 
a közvágóhid jövedelméből részletekben 
volna részletekben visszafizetendő, a bizottság 
szintén a közvágóhíd előtti tért tartja figye- 
Ismre méltónak, melyhez azon indítvány 
járul, hogy a jövőre nézve reményű, hogy a 
sertésvasár forgalma gyarapodni fog és a 
terület a közöli szántóföldek közül 8—10 
hóiddal kibőritendő, mely területek kisajátí­
tás folytán megvásárolhatók.

A városi tanács az eddigi véleményekkel 
egyezőleg teszi meg javaslatál. ügy városi, 
mint országos érdekből előnyösnek látja, hogy 
a sertés vásártér a közvágóhid melletti téren 
legyen. Kereskedelmi forgalmunk fejlődésére 
nézve is azon reménynek ad kifejezési, hogy 
ezáltal meg lesz honosítva nálunk a húskivi­
tel. A tanács előterjeszti, hogy a javaslat el­
fogadása után megteszi a lépéseket, hogy 
megfeleld marharakodó álliitassék fel.

Márk Endre a javaslatot nem fogadja 
fel. Különösen közlekedési szempontból, mely 
nek javulásában nem bízik.

H o c z k ú Sámuel rendőrkapitány "elha­
markodott dolognak tartja 13000 felhajtásra 
számítani a sertésvásárlér rendezésénél s úgy 
véti, hogy lesz még a debreczeni vásárak 
00000 sertés felhajtása is, ha a zertés 
vész megszűnik, figyelembe ajánlja a kisajátí­
tással járó nagy költségeket: a közlekedést 
sem tartja megfelelőnek, mert a felhajtok há­
rom vágányon juthatnak ide áthidalás pedig 
25—30 ezer forintba kerülne. A rendőri fel- 
ügyeletet sem gyakoralhat a mostani erővel. 
Ajánlja a mostani serlésvásártér kibővítését 
úgy pénzügyi, mint kényelmi előnyeinél fogva 
mert leghelyesebb, ha a vásártérok egymás 
mellel! vannak.

Bihari István a tanács javaslata 
mellett szól.

S t h a 1 főmérnök M á r k és Baczkó 
bizottsági tagok nézetein van részben, azon­
ban a hibákat lényegteleneknek tartja a 
nagyfoulosságu kereskedelmi kérdés mellett 
mely itt szem előtt tartandó.

S z a 1 I a y István és Szentes János a 
javaslat mellett szóltak.

A közgyűlés nagy többséggel a tanács 
javaslatát fogadta el 19.200 friban elő- 
irányzott költségvetést megszavazva a jog és 
pénzügyi bizottság javaslatát pártolva.

A közvágóhíd melletti terület kibővíté­
sére 8 — 10 liofdterület lesz kisajátítva, mely 
javaslat tárgyalásra April hó 30-án tartandó 
rendkívüli közgyűlésre van kitűzve, A kisajá­
títási költségek a községi adó pótló alapból 
lesznek fedezve.

Jona Dániel nem tartja helyesnek ezen 
czelra a pótló alapot igénybe venni, ellenben 
közgyűlés nagy többséggel megszavazza.

11 o r v * t h István a Bánnfy Dániel

Újdonságok.
Mind elviszik a legények elejét

— A sorozás. —
Hej nem úgy van az most, mjnt ... 

va am,kor,égen a becsületes kapsz], s pusk4' 
boldog korában, Se czinpitykés dolinánk * 
parédas nyekergő csizma, se fokos, sepáiithv! 
se bor, se nóta ... F Uilla

A vajdalaposi, meg apafajai tisztes búi 
özvegyek nagyhosszura eresztett sirás-ma 
közben behozták az ekhós szekéren a „ve™ 
keiket; a szép sugár, nyalka fiukat : szerelme" 
tes, bubánatos Lányzók elsírták a könnyeikéi 
égető. íajo kunayharmalját gyönge lélkeiknek 
Aztán a fiuk bej azok a fiuk ! A főorvos 
csak úgy felszemmel nézett rájuk, s renesei, 
a Hk», bizony beváilt az egy szálig P' 6 

Es a bubaborult hajadonok felezifrázták 
a karekan cseperk^ ki» kalapot piros paniM 
kával, mátkabokrélávál Féléjszaka fel nan 
folyt a hegyié, szólt a nóta állt a lánuz- re/ 
gélre viradváu ott sirt az asszonyuép á vén 
Pavillon fakó fakó falánál. ‘ “

S vitték vitték a fiukat tizenkét hosszú 
kesorveles esztendőre kit le a grániezra kit 
Taljánországba. Rövid a bucsuzkodás annál 
szomorúbb azonban. Egy-kéí évig meg e--yébb 
nóta se járta Idehaza, mint hogy:

„Hely zsindelyezik a kaszárnya tetejét 
Mind elvitték a legények elejét ’

Regen volt, nagyon régen bizony. Nagyot 
fordult azóta a világ döezügös kereke. A le­
gényt még az »Assentii'uugs Gomissiona se 
olyan mértékkel móri mint akkor.

A három aranycsilagos főorvos ur oda- 
áluja a »méreze- alá a halálra vált, ijjédHmes 
fiukat, infanteriszt Mikhael Pap meg mosolygó 
képpel mondja el a szentencziát.

•— Százhatvanöt czentimóter !
A főorvos ur még a legény talpa iránt 

érdeklődik némiképp, a/.tán türelmetlenül 
legyint a kezével .

— Blattfu.iz, untauglich !
Aztán odaáll a bizottság elé tíz busz 

ötven, száz dalia s bizony hát nem csurran’ 
csak nagyon véknyan ha csöppen. Száz 
sorozott közül, ha tizre ráolvassák, hogy na­
hát. alkalmas, de nagyon örvendetes sor is az 
seregeknek ura !

Manap aztán annak van a jobb kedve 
akiben kevesebb gyönyörűsége telt a sorozó 
uraknak. Annak áll a világ, akit nem öltöz- 
telnek bele most mindjárt októbernek elsején 
az eraris mundérba, róthajtókás köpönyegbe.

ezzeg a kinek meg majd .eltöri gyönge válát 
a7.cz akumpakk“ vajmi édeskovvés hajlandó- 
sága van egyiit knikebájnozni a többiekkel. 
Mert hat bizony-bizony nem az őszinte jó 
hegyi borocska járja máma fülitla az az át­
kozott szőlő féreg, Csak úgy a kávéi,áz 
publikuma gyönyörködik az untauglich vité­
ze» némely helyzethez illő harezi kijelentésé­
ben, hogy tudniillik :

Az isten is katonának 
meg hogy

teremteti

Októbernek elsején be köll rukkolni

számvevő előzőleg felavatlak

a baromvásár, örökösei földjéből ajánlja bővíteni a sertés- 
egyült 23.7001 vásártérre elfogadóit területet.

M á r k Endre és V o 1 a f k a Nándor 
a temetőhöz való közelsége miatt nem talál- 
ták megfelelően.

Horváth javaslatát visszavonja.
... ..... A mai rendkívüli közgyűlés hatarozaiai 
közvágóhíd a belügyminiszterhez lesznek fellerjes.ive iúvá 
,n,v ; hagyás végeit.

A rendkívüli közgyűlés d. e. 11 órakor

n Ma ,delelott kezdődött az aszentalas 
ebieczenben s tart három napon keresztül ; 

csütörtökön pénteken, szombaton egész nap. 
Majd iszen megismerkszik az a Pavillon ol 
dalához k.pányvazolt biezikiikről ■ mert hogy 
azon Járnak manap sorozásra A czilinde- 
rekre nem köttetik lobogóz pántlika, a lakk- 

ipőn nem szorul tarajos sarkantyú : de hát 
azért majd csak elválik az a bizonyos sok- 
szór emlegetett perczent. Adja Hadúr, mentői 
nagyobb legyen a legények efoje.

Manó.
. ‘ Rendkívüli közgyűlés. A város tör­

vényhatósági bizottsága április hó 30-an rend 
kiváli kozgyüiést tart, melyen az Áron Miksa 
ele 1717-ik sorszám alatii Antal (Adler)-féle 
íázasteleknuk névszerinti stavazas utján meg 
vétele vannak kitűzve.
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. A Csokonai kör felolvasó ülése
A Csokonai kör irodalmi társaiig holnap d 

a városháza dísztermében felolvasó ülést 
rendez, melyre a következő meghívót 
vettük :

Megbivó a Csokonai kör 1898. évi kpr. hó 
22-én, d. u. 5 órakor, a vároiháza nagytermé­
ben tartandó felolvasó ülésére.

Tárgysorozat:
j Családi kör, irta és felolvassa Zalai

Mílrk.
2 Levél ária ; Rip van Winklé-ből és 

magyar népdalok ; énekli F. Kállay Lujza, a 
dehr. színház tagja.

3 Apróságok az örök városból ; szabad 
előadás Sinka Sándortól.

Debreczen, 1898. ápr. hó 21.
A Csokonai kör elnöksége.

A kör tagjai és hozzátartozóik tagsági 
jegyeiket használhatják. — Tagsági belépésre 
szóló jelentkezések a pénztárnál kitett íven 
az ülés elején is elfogadtatnak. Évi tagsági 
djj 2 fit, beiratási dij nincs, A kik a körnek 
nem tagjai, az ülésre Tóth Béla pénztárnok 
gyógyszerárában vagy este a pénztárnál be­
lépti jegyet válthatnak, ára 20 kr.

* Kossuth Lajos szobra Kassán. Kos­
suth Lajos szobrának elhelyezése kérdésében 
a szobor bizottság vasárnap d. e. végérvé­
nyesen határozott. A vasárnap összehívott 
bizottság a polgármester hivatalos helyiségében 
összejött s abban állapodtak meg, hogy a hely­
színére mennek, a város legszebb terére s 
olt fognak határozni. — A helyszínén aztán 
hosszas vita és szemlélődés után elhatároz­
ták, hogy a szobor a tér kellő közepére he­
lyeztessék. A határozatot azonnal fogana­
tosítottak, amennyiben a gödör ásásához rög­
tön hozzá fogattak. A szobor leleplezése — 
mint már jeleztük - Pünkösd másod napján 
lesz. A leleplezés ünnepére — nem tudjuk — 
meghivják-e Kossuth Ferencet.

* Tömeges előléptetések a bíróságok­
nál, — Az 1893. é, 4. tez. érlelőiében az 
igazságügyminiszleriumban 2000 meghaladó 
előléptetés van folyamaiban. A debr. tvszéknél 
és vele kapcsolatos jbiróságoknál ezen elő­
léptetések sok örömet fognak okozni, mert az 
itten alkalmazott állami tisztviselők tekintélyes 
része részesül előléptetésben.

* Elhunyt joghallgató. Mély részvéttel 
vettük a hirt mely a jogakadémia hallgatóinak 
gyászát jelenti. Egy tarsal állal rajongásig- 
szeretctt ifjú, Márk Ferencz 1 ső éves joghall­
gató a celleginm ügyészének öcscss hunyt el. 
hoszas szenvedés után életének 19-ik évében.

* A szabolcsvármegyei zendülés. Múlt 
év decz. 17-én a csendőrük a kislétai szoczi- 
nlista munkásmozgalom négy vezérét, névsze- 
rint : li r c t a Jánost, 1* o p o v 1 c s Miklóst, 
Gebri Jánost és Kovács Károlyt elfogta. 
Erre összecsoportosult vagy lőO ember és 
követelték az elfogottak szabadonbocsátásál, 
s midőn a csendőrök ezeket a nyírbátori já- 
rásbiró-ághoz kísérték be, a tömeg utánuk 
ment, először a szolgabirótól követelve az el­
fogultak szabadonbocsátásál, majd fenyegető 
állási foglal! a járásbíróság előtt s fenyege­
téssel akart követelésének érvényt szerezni, 
vegre a csendőrök szuronyszegezve űzték el a 
Uinegel a járásbíróság elől. E zendülök ügyét 
tegnap kezdte tárgyalni a nyíregyházi tör­
vényszék.

Hat vádlott most is vizsgálati fogságban
a többiek szabadlábon védekeznek, Hat 

börlönőr őrzi felfűzött szuronvnyal a vádlot­
takat,

Mindenik beismeri, hogy szoeziálista, 
legtöbben beismerik azt is, hogy a járásbiró- 
*ag ele mentek a tömeg közt, de erőszakos­
kodni nem akartak s csak kérni akarták az 
ártatlanul elfogoltak szabadon bocsátását.

Kelten azzal n vádolva vannak, hogy 
mikor a csendőrök szuronyrohama után ered­
ménytelenül visszatérlek Kis-Lélára, azzal iz­
gatták a tömeget, hogy fel kell akasztani a 
jegyzőt és bírót, mert ők az okai mindennek. 
Ök tagadják azt,

Mindegyik tiltakozik az ellen, hogy föld 
osztást akart volna, ámbár nehányan beiirne- 

! rik, hogy Várkonyi lapjából azt olvasták, de 
ők ezt nem helyeselték, s csak a harmados 
föld helyett felesel, — valamint a »laksa«

1 néven ismert ingyenes munka eltörlését köve- 
I telték.

Van a vádlottak között egy fiatal me­
nyecske is. Szegedi Károlyné, ki azzal van vá­

dolva, hogy ő biztatta lejjobban a tömeget 
az erőszakra.

A vádat Szikszay Szikszav Lajos ügyész 
képviseli, a vádlottakat Kovács Zsigmond védi.

I A tárgyalást, óriási érdeklődés mellett, Dicsőü 
Sándor törvényszéki elnök veznti.

* Szathmáry —Fittler párbaj.. A debr. 
kir. bünfenyilö tvszék múlt év őszén párbaj 
vétségéért 1 havi államfogházra Ítélte Szathmáry

j Zoltánt, a nagyváradi »Szabadság« s. szer­
kesztőjét. Ellenfelét Fittler Jenő hírlapiról 8 
napi államfogházra ítélte. Fittler megnyugo­
dott az ítéletben, Szathmáry fólebbezett. A 
tvszék ez ügyben tegnap hirdette ki a kir.

I tábla Ítéletét, mely helyben hagyta Fittler 
: büntetését, Szathmáry büntetését leszállította 
j 14 napra.

* Esküvő, Az anyakönyvi hivatalban ma 
délelőtt 10 óra or kelt egybe Zih Sándor 
lepel ev. ref. lelkész bájos menyasszonyával 
Polgár Tévézzél. Az egyházi szertartás dél­
után öt órakor lesz a nagytemplomban.

* Presbyter! gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház presbyteriutua e héten Pénteken j

I ápril 22-en d. u. 3 órakor folytatólagos gyű- ■ 
lést tart a f. hó 17 és 19-én tartott presbyleri í 
gyűlés tárgysorozatában foglalt és elmaradt] 
ügyek tárgyalása végett.

* Pályázat kör-állatorvosi állásra.
; A csegc—egyek! kör állatorvosi állásra pályá­
zatot hirdet a b. újvárosi szolgabiróság. Pá­

lyázati kérvények máj. 2-ig Ferenczy főszolga-:
bíróhoz mtézendők. A választás máj. 10-én |

' lesz.
* Meghívó. A debreczeni ev ref. egy-■ 

házmegye által tartandó egyházi értekezlet
i alkalmából Derecskén a városháza termében 
! 1898 évi május hó 5-én a debreczeni ev. ref- 
j egyházmegye lelkész! és tanítói gyámintézete j 
pénztára javára z irtkörü lánczmu'atság lesz. 
Belédti dij személyenként 2 koron», család- j 

j jogv 5 korona. Fclü fizetések köszönettel fo­
gadtatnak. Kezdete este 9 órakor.

* Pestmegye és Kossuth Lajos. Pest !
! Pilis-Solt-Kiskun inegye közgyűlésén Holló;
Lajos orsz. keyviselő azt indítványozta, hogy 

[Kossuth Lajosnak, Pestvármegye egykori 
Követének a vármegye által megrendelt arcz- 

! képét a közgyűlési teremben helyezzék el s 
! ünneplésen leplezzék le. A leleplezés július 
'11-én egy ünnepi díszközgyűlésen történjék, 
mikor ötven éve lesz, hogy Kossuthnak ama-: 
gyár képviselőim* a kétszázezer ujonezot meg 
szavazta. A többség lelkesedéssel fogadta el 
az indítványt s az ünnepi beszéd elmondását 
Fazekas Ágost főjegyzőre bízta.

* A »Zion« választmányi ülése. A: 
• Zion< debreczeni betegsegélyző egylet szom- j 
baton délután 0 és fél órakor választmányi j 
ülést tart. A választmányi ülésnek tárgya : j 
Előterjesztés egy orvosnak ideiglenes alkalma-í 
zása tárgyúban.

* írnok! állásra hirdet pályázatot a 
halmaz újvárosi szolgabirósági hivatal. Pá­
lyázati kérvények május hó 2-ik napjáig 
Ferenezy főszolgabíróhoz intézendők. A vá­
lasztás a betöltendő lmok! állas helyén Do­
rogon lesz május hó 7-én.

* Veszett kutya garázdálkodása. A II. 
kerületi kapitánysághoz tegnap d. e. jelentés 
érkezett, hogy a Miklósutczán egy kutyát 
vettek észre, melyen a veszettség jelei mutat­
koznak. A rendőrség részéről rögtön óvintéz­
kedések történtek a kutya lebunkózása iránt.

* „Vig órákra'1 Svbertyén diák átal ki 
bocsájtott gyüjtőivek legnagyobb részben m ég 
kinn vannak, éppen azért felkérjük az illetőket 
hogy az iveket, — ha üresen is— szívesked­
jenek beküldeni a Hoffmann és Kronovicz 
könyvnyomdájába Debreczenbe.

* Hirdetmény. Az 1898-ík évről szóló 
és megállapított földadó, IV. és I—II. osztályú 
kereseti, házadó és tökekamatadó kivetési 
lajstromok 8 napi közszemlére f. évi Április

120-ik napjáig a vározi adókivető hivatalban 
az 1883-1 k évi XL1V. türvényezikk 16. §-a értei- 

; méhen kitevő varinak,figyelmeztetnek az adózók,
: hogy a kivetési lajstromokat tekintsék meg 
I és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk van,
; felszólalásaikat és pedig : a) azon adózók, kik 
a lajstromban foglalt adónemmel már a múlt 

1 évben voltak megróva, a lajstrom kitételének 
napját, b) azon adózók, kik a kivetési lajstrom- 

: ban megállapított adóval az idén első Ízben 
rovattak meg, — adótartozásaikat az 

[ adókönyvecskében történt bejegyzését követő 
15 nap alati a városi adóügyosztálynál adják 

j be. Debreczen, 1898 április hó 20-ik napján.
' A városi tanács.

Látogató az Ördög-szigeten.
Az Andalúzia németalföldi gőzhajó, mely 

a Del-Atlanti tengeren nagyobb utazást tett, 
a minap érkezett onnan vissza. Az Andalú­
zia az ördög szigeten is kikötött és a nemeit 
alföldi hajó főszakácsának| alkalma nyílt 
hogy a deportált Dreyfus Alfréddel talál­
kozzék.

Rendszerint semmiféle hajónak nem 
engedik meg. hogy az Ördögszigeten kikössön 
és az Andalúziának is csak azért engedték 
inog ezt, mert az Ördögszigeten levő helyőr­
ség szakácsa megbetegedett és a helyőrség 
parancsnoka arra kérte az Andalúzia parancs­
nokát, hogy addig inig a Cayenneből távirati­
lag rendelt szakács megérkezik, engedje meg, 
hogy az Andalúzia főszakácsa végezze el a 
szigeten a főzési teendőket. Az Andalúzia 
parancsnoka teljesítette a helyőrség kérését 
s a főszakácsot elküldte az Őrdögszigelre. A 
főszakács azokról, a miket a szigeten tapasz­
talt, a következőket mondja el :

— A helyőrségi katonák elölnie állhata­
tosan hallgattak és akármit is kérdeztem 
tőlük, egyetlen kérdésemre sem válaszoltak, 
legfeljebb azt felellek, hogy a reglement tiltja 
nekik a beszédet, tie a harmadik naptól fogva 
mégis valamivel beszédesebbek lettek és azt 
mondták a többi közt, hogy Dreyfus teljes 
szabadságot élvez, oda mehet, a hova kedve 
tatrja és azt teheti, a mit akar. Rendisen 6 
és 7 óra közt szokott felkelni és miután 
megmosakodott, kimegy a házából és sétára 
indul. — Rendesen a tenger partján szokott 
sétálni.

Arra a kérdésemre, vájjon nem félnek-e 
attól, hogy Dreyfus öngyilkosságot fog elkö­
vetni, az egyik katona a következőket vála­
szolta nekem :

— Ez ki van zárva. Azt az utasítást 
kaptuk, hogy valahányszor Dreyíus sétára 
indul, kötelet kössünk kezére, amelynek egyik 
végét mi tartjuk.

Dreyfus a sétáról való megérkezése után 
megkapja második reggelijét, ezután 2 —3 óra 
hosszáig olvasással és irás<al foglalkozik 
többnyire hadteknikai könyveket adunk ne ki
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debreczen 1898, április

olvasás végett. A fogoly mindent megírhat, a 
mi I akar. »Leveleit a cayenne-i parancs­
nokságnak küldik el, a mely azokat lát- 
tamozza és továbbítja. Dreyfus ezelőtt 
két héttel azért folyamodott a 
cayenne-i parancsnoksághoz, hogy könyvet 
Írhasson. Erre a kérésére még nem kapott 
választ. Az altiszteknek meg van engedve, 
h gy Dreyfussal kártyázzanak. A fogolv ezen­
kívül is sok kedvezményt élvez. Ellátása 
szinte bőséges, ebédje levesből, főtt inarha- 
huibúl, pecsenyéből és tésztából áll és sört 
meg bort kap hozzá. Estefelé tüzet raknak 
kandal ójaba, mely a szobában kellemes me­
legséget áraszt el. Az estebéd hat órakor 
van vacsora után a szolgálaton kívüli ka­
tonák ellátogatnak hozzá és tíz óráig elbe­
szélgetnek vele.

Arra a kérdésemre, vájjon a katonák 
idegen embert Dreyfus közelébe boesál- 
hatn&k-e a katona a következüket válaszolta
nekem :

— Azt a határozott ut.-sitást kaptuk 
hogy a világon senkit se bocsássunk a fo­
goly közelébe, jé» a ki ezt u parancsol meg­
szegi, az valószínű eg magának Dreyfusnuk 
sorsúm jutna.

Ebben a pillanatban megláttam Drei fűit. 
aki két katonától kísérve, rendes napi sétáját 
tette meg. Dreyfus tőlem alig két lépésnyire 
ba adt el, de úgy látszik, hogy értesülve volt 
a s/igeten való tartózkodásomról, mert néma 
köszöntéssel, szótlanul haladt el mellettem. 
Dreyfus alakja középmagas, termete sovány 
szeme mélyen üregében fekszik, teste össze­
zsugorodott, közlegény egyenruhát visel. Rám 
azt a benyomást tette, hogy leszámolt az 
é eltel.

Dreyfus mellettem elhaladva még néhány 
■ epést lett. de egyszerre m e g á I 1 o t t 
visszafordult és körül-telöl két 
perez hosszáig állottunk szemközt egymással 
Sohasem fogom azt a pillanatot elfelejtem 
Mind a kelten zavarban voltunk, Dreyfuson 
nagyon meglátszott, hogy »zeretett volna vala­
mit mondani, de a katonák raszőgezték sze­
müket es a fogoly nima marad . Aztán az 
egvik katonához fordult, és a fülébe su-otl 
valamit, de a katona tagadóan intett és Drey­
fus katonásan köszöntve fo.ytaita u’ját.

SZEMÉLYEK.
Oczeánia, » tündérek királynéja Follinuszné E 
Meluzina ) , Fái Flóra
Habocska ) ^ai Szabó Irma
Napsugár Halmi Margit
Robert provenczei herezeg Bariba István
Kunigunda, buga Kiss Irén
Raynmnd, ifjú gróf Tanay F.
üulezibella, Kunigundakomornája Locsarekné G 
Szervácz, egy zárdáoól elcsapott 

kukta Szatmári A,
I,udli ) csavaraók- Szentes JánosVudri ) CäavarÜ°k Rubos Árpád
Püspök Lendvai 0.
Hilda, dajka a grófi háznál Lévai Ilona.
Tündérek, Lovagok, Nép, Alabúrdos katonák 

Törpék stb.
'Nemzeti Színház, Barriére és Murger 

»Botiéme-világ« <z. 5 felvonásos szín 
müvéből csütörtökön, f. hó 21-én d. e. 10 
órakor tartják meg a jehnezes főpróbát. — 
Első előadása pénteken, f. hú 22-én lesz.

A darabhoz Spanuraft, a m. kir. opera 
us Nemzeti Színház diszlelfsstője uj díszlete­
ket festett; a korhű jelmezek pedig Kéméndy 
Jenő szenikai főfelügyelő tervéi után készültet,

A «zereposztás a következő: Drandin_,
Szigeti Imre, Rodolphe—Mihály fi, Marczel 
festő—Dezső, Schaunard, zenész—Gsáiz. ár’ 
Collíné—Gabányi, Benoit—Egressy, De Rouv- 
resné—Paulayné, Mimi—Török Irma, Musette— 
Csillag T., Phenie—Keczeri I. és Baptiste— 
Zilahi.

A darabot szombaton és vasárnap meg­
ismétlik, fc

És
ur bol-

Szinliáz,
t olt, amely tisztit Ecbegarav darabja 

került tegnap színre. A közönség mely ope- 
retteknél zsúfolásig löl i meg a nézőiért, teg­
nap nagyon is közepes száminál nézte végi« 
a/, eőadast, mely pedig a színtársulat első 
rendű erőit foglalkozatta.

Szadimárv Árpád az ő csodálatra méltó 
szürke egyszerűségűvel játszotta meg szerepe- 
Mellette jót mondhatunk Halmi Margitról 
»sohasem levedi tu zása amire ez 
különösen

A szép asszony és a retour- 
billét.

Furcsa históriát vagyok elmondandó, ha­
nem csak úgy négyszem közt. Nem szeretném 
ba a dolog nyilvánosságra jutna és ezért is 
becsületszavat veszem minden olvasónak, hogy 
hét pec-étes zárral őrzi meg ennek a króniká­
nak minden szavát. Hogy hol történt, azt meg 
epen nem kutatja.

Ismerték önök a kis Stefi1, azt a puha 
édes asszonyt ? Nem ? dehogy is nem hí-’ 
»zen minden este ott látlak a "korzón és ha- 
regudtak is rá minden bizonynyal, meri hogy 
annyi volt a bámulója. Igen, igen ő róla lesz 
«zu. U róla, meg az uráról, meg még — va- 
iakiro1.

Ügy történt a dolog, beállít egy reggelen 
a kis Stefi urához egy ur szörnyen kétségbe- 
eseil ábrazattal es valami kis intim diskur­
zusba bocsájUozoit vele . . . pénzzavarban 
an . . becsület . . . pontos visszafizetés es

ebr-z hasonló kijelentéseit uíán az »ur« boldog 
tnosolylyal és 100 frltal -ávozott. A kis Stefi 
ura pedig bezárt a nagy vasszekrénybe egy 
hoszzu papirs/eletet, olyan váltóíor ma 

a szerep; felet. Aznap esie, uraim, hölgyeim önök nem

ő nagysága meg a desperátus 
dogok voltak, ügy hívták egymást :

— Édes uracskám :
— Én kis feleségem 1 
Karonfog/a sétáltak az utczán és , 

lék egymást nagyon. zeret"
Tartott pedig ez Így, éppen egy heii 

Ékkor a desperátus ur valami szörnyen k,l * 
dolgot mondott az aszonykának. "olyaS 
hogy elfogyott a pénzmag. e eb

S étiké csodá kozott ezen szörnyen i, 
5 uracskája neki otthon sohasem mon,ln,, lyen kellemetlen dolgokat. Azián evy dtlil 
irant kezde t nagyon érdeklődni és meekly 
aezte hz <3 »édes uracskája » h

Azt in mit esi oá lun í mi most ?
A desperátus ur nem tudott hirtelenében

tr ^talaln' All4n túmadt egy gondolata 
olefike ő nagy saga apró fülecskéiben két olvmi 
pompás bouton van. ,0k pénzt megérnek 
Azonfelül két szerelmes, meg egy szalmskuny-

Stefi azt mondotta az ő .édes uracs 
kajanak«, hogy jól van, hanem később dél 
után. ’

Azzal szörnyű komolysággal fogott hozzá 
hogy megkeressen valamit, desperátus ur mez 
’■ kérdezte, hogy mit ? 6

— Izét, magyarázta.
Aztán szerencsésen megtalálta azt az 

*®t«, agy sárga kis kártyát — retourj-gy

ügy látszik, tudla, hogy mihez kezd 
Másnap már itthon is volt, minek az 

uracskája szörnyen megörült.
Desperátus ur is visszakerült valahogy 

Mindjárt melegében kellemetlen meglepetés 
ér.e. Egy sommás váltóporben hozott végzés 
•el lepték meg, mely szólt 400 frtokról és já­
rulékairól

No igen, mert a kis Stefi ura okos em­
ber, Nem hagyja magát »megcsalni«.

Tom.

legújabb 
élénk a 
S'.epes'

hangol. CSabÍl- mÍnd,g el,ahUla a helyes! látták a kis Stefit a korzón és az ura ven-
Le'nagyobb gyűlő etre szerelmiben k»>- ! és^zámtala*»'SOraz°t'1 *^él hoenfsteakol evett 

re» a „ő. A mi a gyűlöletet the i abból nvui 1 ‘S!l|tU-eket ere“"teU le utána.

,s* d,e hiányzott játékából Stefiké megszökő-1 az urá-ól ! T„ tlU A ö ilyen hatalmas gyűlöletet | rém kivel ? Azzal a kétéveseit úrral® igen^

tolt is Fai Flóra 
ia; in kis-c több 
az a s/ei elem, mely 
tud alkotni.

Mert nem Enriqueta gonoszságától félti ked- 
veset Maliidé, de félti a nőtől legyen az bár­
ki, I-vi mert -/eret. Szentes a sza on bárgvu 
gavallér szerepébe elég diskret volt.

A direktor számot s etett valószínűleg 
opanyulor»zág szomorú pénzügyi viszonyaival 
es érért tett a f ö rang u Enriqueta’nász- 
•i. n esai közzé fehér porczel'án leves tálat 
es ehhez hason,o zsánerű dolgokat.

A szép Meluzina. Csepr'eghi Fe­
renc/, egy régen nem adott darabját „A szép 
M "/„ur., »levenni fel most a salson’ reg n 
Komjáthy. Három esi én egymás után kerül 
színre es előre áihatólag telt ház mellett A
ammÖJ i f'^ “'l” "énekes tündérbohúzaV
. m„ t az Cscpreghi nevezte gyönyörű diszle- 
lek»t k n a n melyek a cheimkai hatás erős
se teszuk.'aSa mtlle ‘ * tiaral,°l 'Ken elvezotcs- 

A szereposzlás a következő :

400 irtokat az urától olyanI ugyanazzal, aki a 
j sürgősen kérte.

Hja persze, útiköltségre kellett !
'biok a mi C-ck Páljaink szives jóvoltá- 

, buon>'a ft mAr sok ilyen históriát olvastak 
hanem arra aligha találnak precedenst, hogy
DardoZeP,tknS|Z0'Vy Ura' hasonló alkalmakkor, 
pardo , alkalomkor — két boenfsteakot stb 
vacsorázzon. '
«V i'SteíLo “"Kysága Becs felé vette útját —
va»vöt nnruér,é\ek kikerülé$c végett köteles 

„yok annak a kijeleuté-evel hogy a des-r'SécU/fr fé,nappal elŐbb tetJ meg az

kis nM,m4lL°da Cimél is tuc,nm' Pompás édes
d skrecin ’ arulom e'- ksrem auiskrecio . . . Ivaoa, nem lehet.

Hanem, ha önöknek szép hölgyeim esel-
dom k,hát °a rV n° nem az>irt -non- 
ra áHok, ”Z‘VC3 k6szst'KKel szolgálatuk-

KÖZGAZDASÁG.
A burgonya ellenségei,

A mezőgazdasági statisztikának 
adatai igen szomorú képest tarják 
burgonya termelést illetőleg. Sáros-,
Liptó , Abauj-, Gümör- és Árva megyében, 
melyek eddige é a burgonya termelé-nuk való­
di fészkei voltak, ma már burgonyát alig ier- 
melnek. Mégcsak nehány evvel e/.e ő t”is az 
ínség kényszerité a vármegyek földmive'éssel 
foglalkozó népet arra, hogy az emberi táplálé­
kul oly kiválóan alkalmas burgonyának adják 
az első helyet a termelés keretében, ma pedig 
ott állnak a gazdák, hogy az Ínségtől menek­
vés czéljából a burgonya termeléssel teljesen 
felhagyjanak. S miért ? mert a burgonyának 
növényi betegségei s állati ellen-egei oly nagy 
mérvű puszütást visznek végbe, az elültetett 
terményen, hogy burgonya szüretről úgyszól­
ván szó sem lehet. Pedig e bajon könnyen le­
hetné segíteni. Nem kell egyebet tenni, mint 
felvilágosítani a népet ama védekezési módok­
ról, melyek segélyével a betegséget csirájában 
elfojthatják.

begyük p’. a burgonya veszt. A burgonya 
vész, vagy tudományos nyelv űi Peronosp >ra 
infestans nem egyébb in ni egy ponészgoinba, 
me y a leve! sejtjei között vékony fonalak 
alakjában nő és elvonván abból a tápanya­
gokat megfosztja ezáltal a gomóiat a láp- 
sz*cző szervektől s Így a go,nők e pusztu nak.
I1 e ismerhetjük a beteg növényt arról, hogy 
Julius augusztus hónapokban a levelek sze­
lem barnás, majd fekete színű foltok kelet­
keznek, melyek hamvas-szürke anyaggal van­
nak bevonva.

Ha megakarjuk előzni e foltok fellépé­
sei, illetve a gomba spórák elterjedését, már 
május hó végén hozzá kell látnunk a véde­
kezéshez, mely abban áll, hogy egy ll/2°/0os 
rázgáliez oldatot készítve ahhoz 1—2 kg 
meszel keverünk, s e folyadékkal a burgonya 
ombosatát megfecskend-zzük kai. holdanként 

körülbelül 160 — 180 litert számítva Egy hó 
múlva adjuk a második fecskendezésl, s h.i 
az időjárás nedves, úgy két három hét inul-
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április 21.

.,’adiuk a második fecskendőiéit. E három- 
„,‘i permetezés alig tesz ki többe' 4-6 
frt költségnél, különösen most, hogy a kék­
ükhöz előállításával a budapesti »Hungária« 
műtrágya, kénsav- és vegyi ipari termek 
oyára is foglalkozik, forgalomba boc^ájtván a 
legjobb minőségű gáliczot.

Egy másik betegség az ugynevezel' fo­
nálbetegség, melynél az elvetett gumóból fonál- 
szerű hajtások keletkeznek s ezek igen apró 
gumót nevelnek. Hajváltoztatás e betegség ei- 
harópóztisának gátol vet.

Az állati ellenségek közzül a cserebogár 
iorja tesz nagy károkat. Ez ellen védekezési 

módul eg'edül az szolgálhat, ha a bogarakat 
összeszedik, a fákról kora reggel lerázzák s 
megsemmisítik. Igen természetes, hogy sikeres 
eredmény ez eljárástól csak akkor várható, 
— hogy ha a szedést általánosan alkal­
mazzák.

A color ,do bogár, ez apró kis állatka 
3,inlén nagy pusztítást visz végbe burgonya 
ültetvényeinken s védekezni ellene szintén 
permetezéssel lehet és pedig leghelyesebben 
arzéneczetsavas rézéleg és viz keverékével 
100 liter vízre egy kanálnyi teljesen ele­
gendő.

Végül a drótféreg álizája is rágja a 
burgonya gumóját, a védekezés jó ered­
ményre csakis összeszedés által 
vezethet.

v*'«“'*1' «V. *1-"■ V -r,

1898

zeret-

21.

ás űrből.

CSARNOK.

A Murilló-fej-
Irta : Fehér Dezső.

(Folytatás.)
Erie a szóra hirtelen elfutotta Gabi ar- 

ezát a bíborvörös vér. Szeretett volna elbújni, 
hogy észre ne vegyék a pirulását. Azt hitte, 
hogy ebben a perezben ót nézi az egész ká­
véház, a piedesztálon pompázó kasszirkisasz- 
szony, uz oszlopnál ásitoió fizetőpinezér, az 
újságot böngésző ülozopterek, meg a dominózó, 
kártyázó többi uruk, és valamennyien kitalál­
ják, leolvassák az arczárói, a mit ebben a 
perezben erez és gondol. Ezyszerre a fülébe 
zsongott egy édes név, mintha tele torokkal 
azt kiáltotta volna felé a kávéházban tartóz­
kodó minden élő lélek :

— Irma I Irma 1 Beczkó Irma ! Murilló- 
fej ü szépséges Beczkó Irma 1

A poéta simogatni kezdte a gyerek pely- 
hedzö állát!

— No sobse szégyenkezz édes fiam, a 
miért szerelmes vagy. Előfordul ez a beteg­
ség a legjobb családokban is. Majd kigyó­
gyulsz, elég fiatal vagy még hozzá. Hát aztán 
szőke vagy barna az ideálod ? Táncziskolába 
jár, vagy templomba ? Bakfisch vagy kinyílt 
bimbó ? Verseket szoktál hozzá Írni, vagy 
serenadierozol az ablaka alatt ? Beszélj hat 
szerelmes szép öcsém, ne pirulj 1

A gyerek még vörösebb leit a faggatásra 
és csak annyit tudott hosszú pauza után el- 
hebegni :

— Nagyon szeretem Tamás és ő is sze­
rit. Ne gúnyolódjék, mert ő szent előttem.

— Hat persze, hogy szent. Melyik kocza 
szerelmes előtt nem szent az ő szive bálvá­
nya ! Jól vau öciém, olyan ez az első szere­
lem, mint a bárányhimlő, minden ember át­
esik egyszer rajta és ki is heveri a bajt min­
den komolyabb következmény nélkül.

— Do ennek komolyabb következményei 
is lesznek — szólt a gyerek némileg magához 
térve az első ijedtségtől. — Megígérte, hogy 
'ár rám, inig én orvos leszek, üt év múlva 
meg lesz az orvosi diplomám és akkor az 
enyém lesz őrökké az enyém. Mert nagyon 
szereljük egymást, soha meg nem szűnő, sírig 
tartó szerelemmel.

A poéta bólongatta rá a fejét és szatirí- 
*us»n mosolygott :

- Jól van Gabikáin, de azért ne szavalj! 
smerem én a te ideálodat. Úgy a egy barns 
urtü, bogár szemű kis lányka, a ki tavaly 
'ette fel az élső hosszú ruhát, él ezidőszeriot

kitünően lánczolja a walzert ? Sóbajt, ha meg­
lát és Petőfiből czitál, mikor beszélsz vele. 
Könyv nélkül tudj» Jókait és előfizetője 
«Lányok lapjá»-nak.

— Honnan tudod eteket ?
— Honnan ? Hát minden falusi liba, a 

ki az ő arczával, naiv csaesiságaival elbolon- 
dilja a diákgyerekek fejét, ilyen. Mért volna 
éppen ez másféle ?

A gyerek szörnyen komikus volt, mikor 
hirtelen felpattant és egy drámai hőshöz illő 
poseba vágván magát reszkető hangon ki­
áltott :

— Tamás 1 Megtiltom neked, hogy róla 
ily hangon beszélj ! Lehet, hogy a te fásult 
sziveddel nem tudod megérteni az én szent ér­
zelmimet, de ez nem jogosít fel arra, hogy 
csutot ü* belőlünk. Megtil

— Ülj le Gabi 1 Ne szavalj, szörnyen 
unalmas vagy evvel az önképzűköri páthoszod 
d ti. No nem bántom a picz kéd ! Ne beszéljünk 
róla! Menjünk !

Mentek az orpheumba.
II.

Somorjay Tamás idegesen veregette úja­
ival a vasúti kocsi ablakát és bosszúsan 
nézte a természet tavaszi panorámáját, a 
mint elsuhanlak szemei előtt a zöldelő hegy­
ormok, rügyező fák és la-san csörgedező pa­
takok.

Mikor könyvben olvassa az ember az 
ilyen kikeleti tájképek, festői leírását, nagy 
gyönyörűséget talál benne ; de egy vasúti ko 
esi ablakain keresztül untató a szépségnek ez 
a színes egyformasága a mit a mozdony zajos 
libegőse és a kocsikerekek fülsértő dübörgése 
még unalmasabbá tesz szörnyű dishavmoniá- 
jával.

A vasúton úgy érezzük magunkat, mint 
a gyerekemberek az "élet elején. Szeretnénk 
az időt előbbre tolni, szeretnénk odébb lenni 
és türelmetlenül számolgatjuk, hogy hány ál­
lomás van még hátra, — hány óra, — hány 
perez, utoljára már a másodperczekct is szám 
ba vesszük.

Valahol Mező-Ciáthoo elkezdett So mór­
jai Tamas gondolkozni. Addig nem ért rá, 
mert egy német Gouvernante orczátlanul pro­
vokálta az udvarlásra. Ö nagysága Schiller es 
Göthe között vont párhuzamot és Somorjay- 
nak, ha akarta, vagy nem, rész' kellett venni 
az irodalmi vitában, A kellemetlen bőbeszédű 
utitársné leszáll Mezö-Csáthon, a mi Somor- 
jayra nézve nagy szerencse volt, mert a szel­
lemes gouvernante már Heinét és Lineaut is 
kikezdte.

Somorjay pedig annyira ki volt már me­
rülve és annyira el volt keseredve, — hogy

elhatározta, hogy ha 6 nagysága meg egy 
német poétát merészkedik méltatni, hát 
okvetetlenül megrántja a vészieket és egy 
olyan kocsit kér a konduktortól, — a melyik­
ben nem utasnak irodalinilag müveit passa- 
sérok.

Folyt kúv.

GÖRBERSDORF
Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára

1896. julius 28-án,
Alólirott, mint a gürbersdorli tüdőbete­

gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„Margit“ Magyar
gyógyvizet 1897. óta állandóan a legjobb ered­
ményűvel alkalmazom a légutak hurutos bán- 
talmainál. A Margit-viz gyógyintézetemben is 
kivívta magának a megérdemlőn Magyar Sel­
ters gyógyvíz elnevezést. A legtisztább lelki­
ismerettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz alkal­
mazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Römpler.

Beocsítii,
Portland*,

Román cement

Nyilt-tér

Sfilters

kőbányai disz tégla
gyári raktár.

Zsákonként! és vagononként! eladás. 
Elismeri legjobb cement,

Csapó-, Kis-Szappanos-utcza 407

Stegmülier Árpád
építésznél.

lOOOOOOOÜ OOOIOOOIOOO OOOluüDOOOOOOOOj
iiivás.

A debreozeni ipar- és kereskedelmi bank
1898 április hé 24-én délelőtt ÍO órakor

Dcbreczcnben az intézet saját helyiségében

8 rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyelmez­
tetéssel, hogy az alapszabályok 28-ik czikkének rendeleté 'szerint rész­
vényeikéi a közgyűlés előli 5 nappal az intézeti pénztárnál le kell tenniük.

TÁRGY:
Az 1898 márczius 6-iki rendes közgyűlésre is tárgyul kitűzőit ^ 

alapszabály változtatás, miután e közgyűlés — nem lévén a részvények Q 
fele képviselve — az alapszabályok 32. czikke értelmében e tárgyra Q 
vonatkozólag határozatképes nem volt ; a 20-ik czikk alapján jelen el- n 
napolt rendkívüli közgyűlésen a kitűzött alapszabály változtatás tekintet 
nélkül a megjelent részvényesek s a letett részvények számára tárgyal­
tatni s elintéztetni fog.

Kelt Debreczen. 1898. márczius 10-én tartott ülésünkből.
Az igazgatóság.

ioOOOOOOOOOOOO CXXMOOdOOOlOOOOOOOOO
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1898. április 21,

Eladó elköltözés végett 
igen ölesé áron.

A postakertben közvetlen a város 
mellett egy külön bejárain 5 nyilas szol- 
lös gyümölcsös-veteményes és cserje kert, 
a hozzátartozó kényelmes úri lakkal s 
melléképületekkel kiadó.

Értekezhetni Túrái Farkas irodájá­
ban Miklós-ulcza, Turai-udvar

35(1/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

7709, 1898. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Kálmán és 
Schuschn részére Eisler Izidor debreczeni 
lakostól 22 frt 35 kr. tőke és eddig 
összesen 2 frt 18 kr. perköltség erejéig 
1898. évi márczius hó 13-án bírói lag le­
foglalt és 310 frtra becsült bolti felsze­
rel venyek és 1 drb Wertheim-szekrény- 
bßl álló ingóságok 1898. évi április 
hó 27-ón d. n. 3 órakor kezdetét ve­
endő és Piacz-ulcza 2M2, szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi április hó 10.
Sugár Gyula,

bir. kiküldőit.
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hirdetmény.
A nádudvari kölcsönös segélyző egy|ef

mint szövetkezet
•e

K 0 25 ti 1 E L E S E
Nádudvaron. 1898. évi május hó 8 án

az óvoda helyiségében tartatik meg.
TÁRGYAK

1. igazgatósági jelentés a mull üzletév eicdményérűl.
2. Az évi mérleg és számadájok előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatóság és felü»Yelr 

bizottság részere a felmentvény megadása.
■í. Hiányzó választmányi tagok választása.
5. Alapszabály módosítása
6. Több igazgatósági tag lemondása feletti intézkedés.
7. Uj tagok felvétele.
8. Esetleges indítványok.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

fl.000,000>r°fla
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő :

Korona .
1 jutalom iiimhíoo 
1 ntycr. i S
1 „ „ 24)0000
2 „ „ lOOOOO
1 „ „ OOOOO
1 „ „ NOOOO
1 „ „ 7
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500
300
200
170
1 ao 

loo
NO
40

A második nagy magy. kir. oaatályeora 
játék nemsokára ismét megkezdődik és

,0°>000 újból 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nytreményjegy zék szerint
az tissze. tor.jegyek fele feltétlenül nyerntfog 

A nyerési esélyek tehát, amint már álta­
lánosan ismeretes, óriásiak

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és 
pedig :

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6 frt
» fél > > »' 3 — .
. negyed . , > ) ,50 >
> ryolcsad > > —.75 >

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlegek 
beküldése elleneben

A húzások után megküldjük tisztelt vevő­
inknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendel­
kezésre Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. 
kormány ellene rzée mellett nyilvánosak és 
azoknál mindenki megjelcnhetik.

Kiváló szerencse
i kedvezett főár rutánknak az 1. magy. kir. osztály- 

! sorsjátékban, a mennyiben már az előző osztá­
lyéit ban az első öt osztályban i 100.000, 
30 OOO 5000 valamint számos 2000, lOOO 
500 és 300 koronás nyoromónyt nyertek fö- 
árudánkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki 
is Űzettünk.

Ajánlatos ennélfogva a 11-ik magy. kir. ősz- 
tálysorsjafvk I-so húzásához a megrendeléseket 
mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk 
‘■'ső sorsjátéknál hangoztat ott azon többszöri 
ügyel mez te tés (ink re, hogy röviddel az első ősz 
talyu húzás előtt az első osztályú sorsjegyek cl 
kelnek ; és igazunk is volt, mert még közvetlen 
az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elá­
rasztott bennünket rcndelményekkel olyanynyira, 
hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra 
már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a rendelmónycket az első ősz 
lályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 2U-öig
I hozzánk hekii deni. mert csak ez esetben ígérhet- 
j jiik ezek biztos eszközlését.

SÁ

nyer. es jut, 
összegben

melyek hat húzásban sorsoltafnak ki.

Török A. a, T
a magyar, kir. szab. osztálysorsjáték 

főéi árusítói

Budapest V., Váczi-kőrnU
Nyomatott Hoffmann év Kronoritz könyvnyomdájában Debreccenb

‘-n a főpostával szemben
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